

清远高新区:攀“高”逐“新” 扬帆奋进

▶ 本报记者 罗晓燕 特约通讯员 钟盛祺 何晓晴

2025年是“十四五”规划收官之年,也是“十五五”规划谋篇布局之年。站在这一重要时间节点回望近5年攀“高”逐“新”,清远高新区以实干为笔、以创新为墨,交出一份亮眼答卷。展望“十五五”,清远高新区将坚持在攀“高”逐“新”赛道上奋勇争先,为清远市高质量发展贡献更多“高新”力量。



创新活力澎湃的清远高新区

165家高新技术企业、3家国家级专精特新“小巨人”企业、1家制造业单项冠军企业;2025年前三季度,203家规模以上工业企业工业增加值同比增长8.8%,增速位居清远市第一……跃动的数字见证着清远高新区奋进的足迹。

“十四五”以来,在这片充满活力的创新热土上,科技引擎全速运转,产业升级步履铿锵,一幅攀“高”逐“新”、扬帆奋进的发展画卷正徐徐展开。

科创引擎激活发展新动能

近日从清远高新区传来好消息,该高新区3家企业及个人参与的2个项目,分别荣获2024年度广东省科技进步奖二等奖、广东省技术发明奖二等奖。此次获奖既是对企业和个人创新实力的认可,更是折射出清远高新区在创新生态培育上持续发力的成效。

“十四五”期间,清远高新区作为清远市工业发展和科技创新的“主战场”,始终坚持实施创新驱动发展战略,以发展新质生产力为牵引,推动产业与科技互促双强,通过扎实做好创新主体培育、知识产权管理、科技计划项目落实等工作,充分激发高新区企业的科技创新活力;同时,积极搭建产学研合作平台、促进科技成果转化,推动产业链、创新链、人才链深度融合,为园区高质量发展注入源源不断的创新动能。

广东顺博铝合金有限公司坐落于清远高新区雄兴工业园,是华南地区重要的再生铝合金生产企业,年产能达15万吨。近期,在

自广州、深圳、佛山等地的意向企业参与,多家企业代表更是直接表达了对购买厂房的浓厚兴趣。

这是清远高新区马不停蹄推进招商引资工作的一个缩影。

近年来,清远高新区以一系列“守正出奇”的务实创新,在逆境中蹚出一条独具特色的招商新路,为区域经济高质量发展注入强劲动能。

数据证明成效。晋级国家高新区10年来,清远高新区规模以上工业总产值年均增长8.9%,规模以上工业增加值年均增长6.3%;规模以上工业总产值实现比2015年翻一番,其中,规模以上高新技术企业工业总产值年均增长27.5%;规模以上工业企业数量由102个增至203个,高新技术企业数量由27个增加至165个。

当前,清远高新区正在树立“大招商、选好商”导向,凝聚全区合力,抓实抓细抓好招商工作,确保一张蓝图绘到底、见实效。清远高新区通过细化招商引资项目清单,联合龙头企业绘制产业链招商图谱,组建广东省内外专业化招商队伍,借助商协会的桥梁作用,让“链上招商”“以商招商”“敲门招商”成效显著。

2025年,清远高新区组建2支驻外招商工作队,分别驻点长三角、珠三角片区开展招商引资。截至目前,清远高新区高校科技成果转移转化公共服务平台现已储备高校科技成果约700项,共走访了70多家企业,有效挖掘企业技术需求95项,并促成12个高校科技成果项目在该高新区落地转化,签约合同金额累计达1794.8万元。

该高新区累计引进签约2000万元以上项目59个,总投资额46.54亿元。其中获土地使用权项目5个,总投资额约16.06亿元;新签约项目中已动工34个,完成投资额2.94亿元。

同时,围绕“建链、补链、强链、延链”目标,清远高新区对接洽谈项目45个,成功储备新材料、电子信息等产业上下游配套企业15家,促进了产业集群的形成和发展,利用高标准厂房招商,累计办理含2000万元以下入园项目96

个,总投资额48.88亿元。

2025年,清远高新区推进实施重点建设项目33个,总投资额218.45亿元,年度计划投资额36.96亿元,其中,4个项目被列入广东省重点建设项目、6个项目被列入广东省重点前期预备项目。

“你要谈招商,就不能只谈招商。”清远高新区党工委委员、管委会副主任陈建文表示,这是一项系统性工程。往前一步,要先清退落后产业、腾挪产业载体;往后一步,新投资项目的规划报建、工程推进、配套要求、人才招引等方方面面都得照顾妥帖。

营商软实力筑牢发展硬支撑

“以前跑审批要带一堆材料,现在有专人对接,线上就能提交,很快就能走完流程!”在清远高新区政务服务大厅,刚办完项目备案的企业负责人王先生点赞道。这一幕,正是清远高新区以“小切口”改革撬动营商环境大提升的生动体现。

近年来,面对承接产业有序转移主平台建设的新机遇,清远高新区紧扣“创新驱动发展示范区、新质生产力引领区、高质量发展先行区”目标,从企业审批服务、要素保障以及产业生态建设入手,用一系列“接地气



清远高新区政务服务大厅工作现场



清远高新区高校科技成果转移转化公共服务平台展厅

朱梓恒/摄



清远高新区百嘉科技创新园

气、有温度”的改革举措,让企业扎根更安心、发展更省心、壮大更有信心。今年4月,该高新区荣获“2025粤港澳大湾区营商环境创新实践评选——年度经济功能区优秀奖”。

营商环境没有最好,只有更好。清远高新区始终将提升行政审批效率视为优化营商环境的关键举措,致力于通过制度创新降低企业制度性交易成本,为经营主体赢得更多发展时间与空间。

以“放管服”改革为契机,清远高新区将住建、水利、人防、环保、发改、经信(外经)等部门42项清远市级审批权限集中划转至行政审批局,全面实现“一枚印章管审批”,有效解决企业“多头跑、反复跑”的难题。

在审批机制方面,清远高新区更是创新推出多项改革“组合拳”:推行“不见面+无纸化”审批模式,企业可通过线上平台提交申请材料,多数事项可实现“指尖通关”;实施“容缺受理”,对非核心材料暂有缺失的项目先行受理,允许补交材料与审批流程同步进行;试点“拿地(获土地使用权)即开工”改革,将用地规划、工程规划、施工许可等环节由串联改为并联,大幅度压缩审批时间,推动区域项目建设持续提速。

营商环境是区域发展的“软”实力,更需要坚实的硬支撑。清远高新区坚持“软硬并重”,一方面持续完善基础设施,另一方面优化服务细节,全面增强园区的产业承载力和发展吸引力。

基础设施方面,清远高新区紧扣“产业功能片区”定位全力推动提档升级。百嘉片区聚焦电子信息与生物医药产业,加速建设天安智谷三期、华南863创新基地;龙塘片区依托广东豪美新材股份有限公司、广东聚石化学股份有限公司等企业,积极推进新材料产业园扩园建设;源潭片区则重点规划建设电子信息产业园,借助腾讯云计算中心积极导入数字产业集群。同时重点投向百嘉园区创兴大道景观提升、主干道标识亮化等工程,并同步推进沿线村庄人居环境整治,进一步实现“厂在园中、园在景中”产城融合愿景。

奋楫扬帆行致远,勇毅笃行启新程。站在新的历史起点,清远高新区将以更加昂扬的姿态,向“高”而攀、向“新”而行,朝着“产值超千亿、挺进九十强”奋斗目标全力迈进。